

# 忆京剧名武生郑法祥先生技艺

佟熙英

时间擦肩而过,一晃,郑法祥老先生作古至今,已是整整四十个年头了。今年春季四、五月份,我和李铸给中国戏曲学院、北京戏曲艺术职业学院两院教师教排了郑派代表剧目之一的《芭蕉扇》。六月初,该剧进入了响排和彩排阶段。排练厅里首次挂乐,笛声乍响,闻曲之时,眼前一下浮现出郑老当年的示范动作,那大涮、大甩,洒脱的身法,那干净利落极快的速度,使人看了的感觉是既溜又帅。那威武磅礴的气势,脸上的神气,使我思念老师不止。当年有缘,在郑老课堂上学过一年戏。今借排此剧向同行们浅谈一点我所知道的郑法祥老师的独特技艺,与自己的一点心得体会。

四十九年前,也就是 1956 年,当时中国戏曲学校的副校长史若虚老师,为传承京剧各个流派的艺术,特从上海请来南方京剧名武生,后专演孙悟空戏,具有独家技艺、独特风格的郑法祥老先生,到北京传艺。郑老带来了郑家门代表剧目中的三出戏:《金刀阵》、《芭蕉扇》、《无底洞》。后两出戏是武生和旦角的对儿戏,给学生先教的是《芭蕉扇》;赵雅枫老师学了《无底洞》,中国京剧院的周瑛鹏学了《金刀阵》。我有幸被安排在郑老课堂学习《芭蕉扇》的铁扇公主。第一天乍见郑老,他的穿着很特别:灰色中山装式上衣,很长,像短大衣,下边有两个大口袋,裤脚掖在布袜里,脚上穿一双黑色高帮鞋,和武生场上穿的薄底一样。以后才明白,老先生在创造悟空形象中,几十年的行、动、坐、卧,都处在人物之中,随时想起任何一个动作,拿起便走起来,不用换鞋、换衣。这身衣着就是场上的短打服装。在课堂,老先生满面笑容,慈眉善目,看了给人感觉是一位心地善良、和蔼可亲的老人,留下的印象极深,令人难忘。

武生、旦角同堂上课,给旦角教唱腔,给武生要棒花;给武生教唱,给旦角教耍剑花、练云帚。在教学中,郑老耐心细致,尽心尽力。学过一段时间后,我深感这出戏的唱、念、做、打四功都很吃重,特别是

旦行的基础功,像圆场、翻身、蹿功、平转功、快速蹲卧功、把子功,都是吃功项目。自己是青衣行当的,在所学剧目中,要用这么多功夫,这还是第一出。经过对这出戏的学、练、响排、彩排、公演,使我在四功五法方面进步了一大步,气力大增,为以后演刀马旦戏打下良好基础。尝试了人物表演,技巧与艺术相结合的效果,这也是我专业上的一次转折,使我正式进入了刀马旦行当。

《芭蕉扇》源自昆曲戏《火焰山》,经郑老改创后,《芭蕉扇》为头“借扇”,全剧则名为《孙悟空三借芭蕉扇》。郑老将此剧改演为京剧后,加了西皮唱腔,还增加了不少“玩意儿”,使人物从外形到内心都得到了丰富。从技巧到表演,都做了较高的要求。比如对气质的要求:铁扇公主是十法界六道阿修罗道的女魔头,因此这又是一出身份戏,动作表演要保持威严、沉稳、大气。四功要求融为一体,唱:从张口、发声、吐字、要腔、气口、落音、归韵,收尾千拔音多、上下滑音多、偷气多、立音较强、劲头、节奏要求交代清楚,南北唱法韵味不同,有所区别,要唱得优美动听;念:要求吐字清楚,使观众听得明明白白,了解剧情内容,一目了然;做:身段要走圆、走顺,上下身协调,有棱角,刚柔适度,保持气势沉稳;打:一招一式,下下着,不能过武,要求“心熟外生”,就是接招要被动,不能未到先知,要打出感情,交代明白,慢而不温、快而不乱,节奏分明,严丝合缝,踩准锣经,双剑两膀,舒展开阔,使用连贯,脚下步伐交代明白,上步、退步、偷步、停步,层次分明,劲头适度,不温、不松、不懈、不僵,给人美观、真实动人之感,看了醒目,使五场戏连贯,一气呵成。观众会感到人物“有骨有肉”,栩栩如生。激动人心的活形象,看后令人久久不忘。郑老嘱咐,演戏不能一道汤,不能演成自己。十戏九不同,因为人物的年代不同、思想感情不同、情节不同,人物性格、习惯动作、环境处境也不同,所以在处理方法与表演形式上也就不同。演员在接受一个人

物时,首先要了解人物的来龙去脉,要掌握人物内心活动与特点。在形象上心中要先虚设一个幻形,在这虚幻的形象中去创造、去发挥,待心里有了准谱,经过熟练后,再拿到舞台上去表演。内心有了戏,在台上才能与对方进行感情交流,双方才能激发出情绪”。个人在舞台上表演,要配合好“明劲”与“暗劲”,明劲属外形戏,是演员的动作身法,为刚;暗劲是心法,为柔,明劲与暗劲配合好,才能成为一体,使人物不落空。身心一致才算是进入了角色中了。郑老谈到,演员上台前要做到“歇心养气”,就是演员进了后台,就要把外边的一切心思事都抛开,开始进入角色的内心活动,这是上台前演员所处的思想境界。上台后要进入“动心化形”,就是把自己所扮演人物的思想感情“融化”到形体动作,和表演中去。要使自己全身都处在人物角色之中。这样才能演什么人物,像什么人物,使人物入木三分。

一年的时间是短暂的,在郑老耐心、细致地教授、指导下,我受益匪浅,理解体会到名师明教的意义。名家大都经过高人传授,又经个人的用心研究、琢磨,按自身条件,精心创造,合理设计,再久经舞台实践,在熟练的技巧中最后锤炼出的结果是与众不同、具有独到之处的,独门绝技、独特技法、独家风格,方能成为自家独创人物。

关于旦行在这出戏里所用的基础功,下面简单介绍几点:

1、圆场功。京剧演员在场上,无论哪个行当,都离不开圆场功,但能练到醒目的好圆场不多,内行称脚底下功夫好。铁扇公主是女魔头,有驾云的本领,打败了就驾着云跑,孙悟空驾着云追,所以旦角败了在跑的时候就要看圆场功了。这出戏郑老要求圆场要轻、要稳、要快、要美。这五场戏在场上是边跑、边唱、边耍、边打,打完张嘴就唱,没有间歇,由圆场功贯穿着主线,因此老先生说要跑得既快又稳,“如云似水”或是说如“冰上滑行”。

2、蹿功。这出戏有两次远蹿,要挑两米远,斜蹿要从九龙口蹿到鼓佬前面,横蹿要由小边台口蹿到大边下台口。这就要有蹿屁股座子的功底了。

3、翻身功。这出戏用了旦角里的六种翻身:下腰翻身、扫地翻身、别腿翻身、双剑刺翻身、点步串翻身、蹿高翻身。

4、平转功。曲中用了小五花反平转,把子中的八拉转、八刺转、四砍转。

5、快速蹲卧功。

6、长云帚和双剑的使用。长云帚有一米多长,

使用方法有涮、扫、搭、背、挑、甩、托、抱、指、举、打等。双剑使用的刺、削、剁、砍、拉、锯、剪、掳、扔、托、涮、压、抹等。

关于人物的思想感情:铁扇公主因为丈夫牛魔王迷恋白狐精,也就是三“借扇”中的玉面仙姑,所以心中孤独、寂闷,儿子红孩儿是她的精神寄托,又被观音菩萨收走,做了善财童子,侍奉菩萨左右;这种失子仇恨,就都记恨在了悟空的身上。头场铁扇公主以冷漠、孤傲的神情上场,闻信后痛苦难支,决心要报夺子之仇。二场见到悟空,仇人见面,分外愤怒,要目放凶光,似出火焰,手握青锋,“内动而外静”,保持女魔头的威严形象和稳重气质。动手后,下招狠辣,剑似电闪,她自认修行多年,功夫深厚,恨不得一剑取悟空性命。手中有风火二扇,风扇管二十四气风,火扇管八十一洞火,重一千多斤,神妖惧怕,无人敢惹,但没想到自己深厚的功夫,竟斗不过这猴子。最后长战不胜,只好动用风扇,把猴子煽跑摔死了事,头借扇的剧情到此为止,是旦角正戏;二借扇是孙悟空正戏,三借扇是牛魔王正戏。

在向郑老学演《芭蕉扇》一戏中,我体会了京剧演员首先要具备深厚的基础功;戏好学,功难练,京剧演的是古代人物,按京剧形式是以四功、五法的程式动作来刻画人物的,没有“运用自如”的功夫,戏是个空架子,没货,当然看了就没味道、没看头。一定要“先功后戏”,不能现学现练。掌握“运用自如”、“随念而动”的各项各种功底子,才能成为合格的京剧演员。郑老的悟空戏,在每出戏的四功安排设计中都很紧密,场上不闲着,玩意儿多,难度大,这是郑排戏的一大特点,没有好功底,郑派戏是拿不下来的。

下面浅谈点滴郑法祥老师演“悟空”的独特形象、独创技法和艺术风格。

上个世纪三四十年代中,戏曲界演猴戏的名武生中,有四大派。京剧杨小楼的美猴、尚和玉的勇猴、昆曲郝振基的细猴,还有就是京剧郑法祥高大勇猛、威武的齐天大圣孙悟空。郑老对悟空很崇敬,从不称呼猴戏,而是尊称其为“大圣戏”,因为一般的猴,属于四肢行走的爬行动物,有尾巴,蹦蹦跳跳的;郑老演的“悟空戏”,是按猿猴(人的祖先)、猩猩所创的人猿特定人物所表演的。孙悟空在取经前拜过菩提祖师为师,学会练成“筋斗云”和“七十二变法”,闹天宫并经过八卦炉火炼后,炼出火眼金睛,能分辨人妖,受观音菩萨安排,皈依佛门拜唐僧为师去西天取经,取经后得成正果,佛号“斗战胜佛”,在南方寺院,

供有大圣塑像，是有据可查的。郑老的父亲郑长泰，艺名“赛活猴”，是南方有名的武生，也是擅演悟空戏，擅教生、旦、净、丑各行戏。郑老是在继承父业的基础上，自己用心观察猿猴、猩猩的形态、举动，历经几十年的功夫，经过细心研究、冥思苦想，和多少不眠之夜的琢磨，读透了书中的描写，自己对孙悟空的神态、造型、形象刻划，一动一静、一招一式、一个表情，都做了细心思考，几十年的行、动、坐、卧，都不离悟空的人物，久而久之，按自身躯体高大的特点，在造型方面规定了八点标准，即：含胸、拔背、抱肩、弓腰、吸臂、拢膀、曲腿、藏裆。对人物刻画方面也有八句效果，即：法体齐天、耳似清泉、口如大泽、目有火焰、手握泰山、跺足雷震、一动一静、气宇不凡。在表演窍门方面，也有六点总结，即脚对鼻、肘对膝、肩对膀、手足不离、百动腰上起、舒筋缓骨一口气。表演时间久了以后，熟中生巧，功到自然成，慢慢成为自己的规律、法则。在渐渐深入自己独创人物的形象中自己又规定了自己独特的独家技法，以四法、三功、一扮来表演郑派的独特人物。四法是悟空的身法、步法、手法、棒法；三功是基础功化为自创功的唱念功、做功、筋斗功；一扮是对悟空服装和脸谱的改创。

郑法祥先生 1892 年出生于上海，10 岁开始随父练功，12 岁开始随父学习旦行，因对旦角戏没有兴趣，后向父要求改学武生。父亲以大靠子都戏、短打武松戏及家传《金刀阵》等戏亲传，因父早逝，未能把自家门的戏全部学下。以后经过自己学习、研究，自创成派，于 38 岁开始专演悟空戏。久占上海共舞台（后来老板为表示久留，将其改名为齐天舞台）。郑老因观察猿猴、猩猩似人体形，站着走路，四肢五指分开，没有尾巴，身上洁净，性情温和，聪明伶俐，善于模仿，针对悟空形象，决定了这个人猿特殊人物的创造。把这个特定人物纳入武生行当，以武生的动作、身段，根据自身高大身体，把动作缩小，揉进猿猴、猩猩的动作、神态，最后成功地创造了孙悟空这个似人非人、似猴非猴的人猿特定人物，是个有智慧、有性格、有感情，有慈有狠、嫉恶如仇，威严勇武、庄重诙谐、机巧玲珑，邪而不俗，威而不恶、大气磅礴，气贯满台，活灵活现，惟妙惟肖，使人百看不厌，

独一无二的，郑法祥所创造、表演、刻划的齐天大圣孙悟空。

郑老所演的悟空剧目，除《西游记》连台本戏外的单出大小剧目有：《金刀阵》、《无底洞》、《芭蕉扇》、《豹头山》、《鹰愁涧》、《闹天宫》、《水帘洞》、《刀劈混世魔王》、《闹地府》、《大闹御马监》、《悟空出世》、《两界山》、《双心斗》、《火云洞》、《盘丝洞》、《琵琶洞》、《平顶山》、《三打尸魔》、《大闹五庄观》、《黑水国》、《摇钱树》、《流沙河》、《智盗紫金铃》、《乌鸡国》、《泗州城》、《高老庄》、《黄风岭》、《黄袍怪》、《黑风山》、《悬丝诊脉》、《车迟国》、《金兜洞》等 30 多出戏。根据“悟空”的不同年代、不同情节，都予以不同处理、不同演法，而不是一道汤，在舞台上出现的“孙悟空”是 30 多种样子，是个活着的“悟空”形象，使观众百看不厌，久久不忘。

郑老所演的悟空戏中，自家绝技有：1、四张桌子“翻毛”下高；2、旱地拔葱范儿一蹿两丈远；3、顶棍，人随棍起，人横扶于棍上，在台上走一圈；4、大蟒翻身，特色是以高大身体的高式，提气长腰，欠足，立势如塔；矮式则缩小一团，动作疾快，左右横蹿极轻极漂。特制服装宽袍、大袖，动作大片大涮，速度风速麻利，加上“悟空”脸上神气，内行称特溜特帅，看了印象极为深刻；外行看了反映激动人心、令人难忘。

通过在郑老课堂上的一年学习，我从捂着肚子唱的行当，走入懂得了京剧在深厚的基础功掌握下去探索古人的内心思想活动，从外形到内心，才算是演员进入了人物的思想境界。

自己在郑老课堂学艺和闲时的接触，深感老人是位爱国、爱党、勤劳，忠于并献身于京剧事业的，思想进步、不保守的一名模范艺人，一名优良的教艺又教心的典范教师。上世纪 40 年代，郑老一度退出舞台，在上海开了一家糕点店，店名“郑福斋”。解放后复出，抗美援朝期间，郑老参加了捐献义演，还为上海文艺基金会进行示范义演。后来搞教学工作，从南到北，把自己一生几十年所编创的“悟空戏”传授给青年演员和学生，是我心中学习的好榜样。

（一帆整理）